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_THE PARLIAMENTARY PENSIONS
(AMENDMENT) (No.3) BILL, 2019 s
: ~ = ABill for '

AN ACT of Parllament to amend the Parhamentary.__'._.-f -

~ Pensions Act and for connected purposes-
ENACTED by the Parhament of Kenya as followsw

1. This Act may be cited as the Parhamentary

'Pensmns (Amendment) (No.3) Act, 2019

=T The Parhamentary Pensions Act (in thlS Act--
referred to as “the principal Act”), is amended by deleting -

Shen title,

'-t)elet:on ot; e 2T
'sectlenZofCap e

196

section 2 and subsntutmg therefor the followmg new' =

: SBCthI'l— :

'Appl:cau_a_:q = (1) The provmlohs of thja'ACt shaII

= apply to any person who is a ‘member of Z
~Parliament on or at any time. after the

' commencement of this Act.

 (2) Sections 3A and 7 of this bl
: apply to a person who on or after 28th

March, 2013 was a Member of Parhament

3 Section 3 of the Prmc1pal Act 1s amended in
subsection (1)— e

~(a) in the definition of “chil Z by;

(i) deleting the word “sixteen” -'appearing in

paragraph (a) and subsututmg therefor the
word ¢ elghtcen

(11) deletmg the words “and in'the case of female
- child is not married or is not cohabltmg with

: any person appearing in paragraph (b);
(b) by deleting the definition of “member of the

Amendment ef : ::__-_ :

section 3 ef

= Cap196 :

~ National Assembly” and substituting therefor with

the following new definition—

- “member of Parliament” means a member of the

-~ National Assembly or of the Senate; and
—(c) by deIetmg the definition of pensmnable

‘emoluments” and substituting therefor the

followmg new dBﬁIllthll— :
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- penod in respect of Wthh gramlty had been
- paid to that person under this section and not

: -_subsequently repaid by the person. .
(7) For the purpeses of this _Act a=

~ person who ceased to be a member of'-'-_:-.'-
~ Parliament in consequence of its term

~ ending shall be deemed to continue to be a

~ member until such time when the Member
- fails to be re-elected whether by reason of
-~ failing to stand for election or otherwise to

~the National Assembly or Senate in the =
~ election fo the new Parhament consequent-

' '-?__.on the end of that term of Parhament

(8) All expenses mcurred in the-_-_--""-

Commlssmn

= 9 Sectlon 8 of the pnnc1pa1 Act is amended—_

(a) in subsectlon (1) by deletmg paragraph (a) and.

= sectlon mcludmg payment of gratmtles shall.j =
~be met by the Parhamentary Serv1ce'"' '

2 Amendmeht of

section 8 of Cap

2 196

substituting therefor the followmg new— -~ '
paragrapb—'_'_:_.___._ - et e
(a) has ceased to be member of Parllament at the =
e end ofaterm Parliament; ~ =
(b) in subsectlon (2) by deleting the words “but 1f.§ =
- section 8(1)(b)(u) applies, the annual amount of =
~ pension payable shall be reduced by five per cent

-~ for each complete year or part of a year by which

- Ins aggregate perlod of reckonable service is less —
- than ten years.” . e

10 The prmcxpal Ac’c is amended by deletmg sectmn 9

and subsntutmg therefor the followmg new SeCtl()l'l— :

= -Rel:_m‘.menton S
- medical grounds. -

9 Where a member of Parllament-
_ _retlres on medical grounds and the =
Committee is satisfied on the basis of

~ Repealand

~ replacement of
section 9 of Cap -
= 195 Sl

= ~medical evidence supported by the report of

- a Medical Board appointed by the Director
~of Medical Services that there is no
 reasonable possibility of the person

becommg ﬁt to become a member of i
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~ Parliament _again, the Committee shall, grant
- a pension gratuity - calculated in
- accordance w1th sections 7 and 8, -
: not'mthstandlng that the Member may not
: ~ have attamed the age of forty -five years. '_ e
== "11 Sectlon 11 of the pnncxpal Acti 1s arnended by—"_ _ ::kfn;:::::!cl;tl =
:.'_(a) deIetlng the words “the National Assembly”  of Cap 19. =

of Cap 196,

- appearing in the prefatory clause and subsntutmg_.' =

therefor the word “Parhament

__:(b) deleting paragraph (a) and substltutmg therefor the- : "

following new paragraph__ = .
@ if his aggregate period- of reckonable service is

less that twelve months the Commmee shall pay

~ to his legal personal representatwe an amount

: ) equal to. hls annual salary e
=12 Sectlon 13 of the principal Act is amended— i

= _'Anlen_i:l.me_nt- :
=-ofsection’l3 =~

of Cap 196,

(2 by deletmg subsection (1) and substltutmg therefor" oo

the foﬂowmg new subsectlon— ==

(1) Subject to tlns section, the w1dow of a man.

who has died after the date of commencement of this
~Act shall be enntled to receive a pension under this
' '_ section if her late husband, at the time of his death T

~ was entltled to recelve a pensmn under section 8(1)

.ji(b) by deletmg subsectlon (6) and substltutlng therefor : L

the followmg new subsectlon——.-- =

(6) Where a woman who is entltled to receive a

pensmn under section 8(1) dies, her widower shall -

- become entitled to a pensmn under this section.
13 Secnon 16 of the principal Act s amended  in

.ubsect.lon (2) by deletmg the words “the National Assembly” - #Cp s .

ind substltutmg therefor the word “Parlxament e
- 14, Section 19 of the prmc1pal Act is amended—u =

(a) by delet:lng subsectlen (6h) and substltutlng therefor :

the fo]lowmg new subsecnon_ e

Amendment
of section 16

Amendment : :
of section 19

of Cap 196.

(1) This Act shall be ad:lmmstered by T

Management Committee Wthh shall con51st of —

(a) the Speaker of the National Assembly .

Senes who shall be the chalrperson,

TR
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= MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS
'I'he prmc1pal object of this Blll is to amend the Parhamentary

= Pensions Act, Cap. 196 to bring it into conform1ty with the provisions of

_ the Constitution of Kenya, 2010 and provide for the Act to apply to

. Members of both Houses of Parliament. The Bill further seeks to bring
~ Cap 196 into conformity with the directions of the Salaries and
e Remuneratton Commlssmn as regards the rettrement benefits due to
~ Members of Parliament. The Salaries and Remuneration Commission is

~ established under Article 230 of the Constitution and is empowered under

- ~ Article 230(4) to set and regularly rewew the remuneratlon and beneﬁts of

i all State Officers.

The structure of the B111 is as follows~— ._ = |
Clause 1 of the Bill is the short title.

o Clause 2 of the Bill seeks to amend SCCthl'l 2 of the Act to conform to
: -__.the Constitution that provides for Parllament whxch cen51sts of the.

- Nanonal Assembly and the Senate.

Clause 3of the B111 seeks to amend various deﬁnmons in section 3 of
the principal Act in line with the Constitution that provides the definitior

 of “child” which means a person under the age of eighteen years. It also

~ seeks to provide for the definition of Member of Parhament to mean both
: :'_members of the Natlonal Assembly and Senate _

~ Clause 4 of the Bill proposes to insert a new sect:lon 3A to the Act to
~ enable members of Parliament to elect to elther be pald a pensxon or
gratuity at the end of their term of service. = . :

Clause 5 of the Bill proposes to amend sect1on 4 of the Act to subject
" ___;deductlons of pension contributions to only members who elect to pald

~_pension at the end of their term of servme

=5 Clause 6 of the Bill proposes to amend section 5 of the Act to
_ conform to the Constitution that prov1des for Parhament which consmts of
=6 the National Assembly and the Senate =

Clause 7 of the Bill proposes to amend section 6 of the Act to
conform to the Constitution that provides for Parhament wh1ch consnsts of

~ the National Assembly and the Senate.

'~ Clause 8 of the Bﬂl seeks to delete and replace sectmn 7 of the
_pnnctpal Act with a new section to provide for payment of gratuities to
‘members of Parliament who serve for one term in line with the
_recommendation of the Salaries and Remuneration Commission as rega:ds
~ the retlrement benefits due to Members of Parhament -
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Clause 9 of the B111 seeks to amend sectlon 8 of the prmc:ipal Act of Eag
. the Act to conform to the Constitution that prowdes for Parhament whlch-_' ==

: cons1sts of the Natlonal Assembly and the Senate

Clause 10 of the Bill seeks to delete and replace secuon 9 of the_- :

.prmc1pal Act with a new. section to prov1de for payment of pensmn 0z :

'_ members who retire on the bas1s of ill health.

_ Clause 11 of the B111 seeks to amend section 11 of the pnnapal Act =
_ to conform to the Constltunon that provides for Parliament which consists

- of the National Assembly and the Senate and further provide for payment

_of one full _year’s salary to legal representatwes of members who dle S =

before they serve for a period of twelve months =

Clause 12 of the Bill seeks to amend SBCthI‘l 13 of the pnnmpal Act =
to provide for payment of to wxdows and w;dowers of Members of -
= Parhament Sty - : = &= a: =

Clause 13 of the Bﬂl seeks o amend secnon 16 of the prmc:pal Act. :
'to conform to the Constitution that prov1des for Parhament wh1ch cons1sts e

: of the Natxonal Assembly and the Senate.

Clause 14 of the B111 seeks to amend sectlon 19 of the pnnc1pal Act —

by deleting subsection (1) and replacmg it w1th a new subsection to

provide for the membership of the pensions Management Committee that

=i§: representauve of both Houses of Parliament. The amendment further o

- proposes to-align ¢ other provisions of the section with the Constitution that :
~ provides for Parhament whmh consxsts of the Nanonal Assembly and the =7

' Senate =

_ Clause 15 of the B111 seeks to amend sectlon 20 of the prmcnpal Act =

: by deletmg subsection (2) and replacing it with a new subsection to
- provide for a Tribunal that is representative of both Houses of Parliament
“and further for the funds for the administration of the provisions of the Act-——

_to be sourced from the Parhamentary Servwe Commlssmn

~ Clause 16 of the Bill seeks to- amend section Dy of the prmc1pal Act_ ==
-in line with the Constitution that sets up the office of the Audltor General

~and the Controller of Budget.

~ Clause 17 of the Bill seeks to arnend section 22 of the pnnc1pa1 Act =
in lme with the Constitution that sets up the Parliamentary Service
. Commission which is mandated with overseemg the welfare of members
of Parliament and undertakmg other serv1ces for the efﬁment runmng ef ==

_Parhament =
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responsibility  allowance,  constituency allowance,--_' e
- nominated - member 45 allowance, ex officio member’s
- allowance, house ‘allowance, accommodaﬂon allowance =

and srttlng allowance,

o o “service” means servrce as a member of the N atlonal -
— _AssemblY,_ . e Eiee

“wife” includes in the case of a person under whose

= - religion or custom polygamy is lawful, any person to whom
- the person is lawfully married in accordance with the tenets

" of that re11g10n or tribal custom, and in any such case the =
-~ amount of : any _pension, gratuxty or other allowance for =
~which a wife is eligible under this Act shall be dividled

= _-equally among all such wives during the period in which

- there is more than one wife ehglble therefor ‘and “w1dow”- e

_ shall be construed accordmgly

: -2 Reference to a widow shall in the case of a female :
“member, be interpreted as reference to a widower, and any -

- provisions of this Act relating to a male member or his
~ widow shall apply to a female member and her widower.

Section 5 of the Parhamentary Pens:ons Act wh:ch It is
_proposed to amend— -

5. (l) Subject to subsectlon (2) of thls sectlon and to

i secnon 7(4), the total reckonable service of a member shall
~ be the aggregate of all penods beginning on or after the
— commencement of this Act during which he was or is a

- member of the National Assembly, and in respect ¢ of which
periods deduction of contnbutrons has been _made under

"'_:"sectJon4 s

(2) Any person to whom thIS Act applres who has at
= 'any time before the commencement of this Act, but on or

Re-i:kuna_ble =

service.

~ after 1st June, 1963, served as a member of the National

Assembly shall, if he applies therefor and pays to the

Consolidated Fund within a period of one year from such ="~
-commencement or from such later date as is approved by
the Committee all the contributions _applicable to his =

~ pensionable emoluments in - respect of that service

~accumulated with interest to the date of payment, be

~ eligible to have that serv1ce treated as reckonable service

~ under this section:

Provided that where a person is not able to pay the
' accumulated amount in a lump sum within that perlod the 2
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'Comrmttee may perrmt “him to pay the amount AR

instalments extending over a period of not more than four_:'_-'_' -
years, subject to the condition that interest accumulated in st
respect of each instalment is paid up to the date of jts

payment, and sub_rect also to the COIldlth]‘l that if, before the

full amount is so paid, any pension, gratuity or other
allowance becomes due to the person, his dependants orhis

legal personal representatrve that pensmn gratuity or other

allowance shall, in so far as it relates to or is based on that =~

past service, be reduced fo such- extent as an_ approved’__ B e

actuary may : advise.

3) For the purpose of thrs sect:lon, thre There e =

than one period falling under subsection (1) or (2) those e

periods shall be aggregated, and where those periods =
contain fractions of a year the total of those fractions shall

be converted into years, months and days by taking a year

to contain three hundred and srxty ﬁve days and amonth to = ,_ =

contain tlnrty days

(4) For the purposes of subsectlon (2), the Tate of S
interest chargeable on an amount payable by the member
shall, in respect of the period commencing six months after S
the commencernent of thrs Act be ﬁfteen percent per eaE

annuin.

Secnon 6 of the Parhamentary Penswns Act whrch rt is = e

proposed to amend—

Pensions payable under thrs Act shall be based on the-' -
member s pensionable emoluments for the last twelve
months (whether ‘continuous or discontinuous) durmg-

which he was a member of the Natronal Assembly

S‘ecnon 7 of the Parhamenrary Pensrons Acr wkrch it :sr'_"_ '_ S

Droposed to amend—

T () The Comrmttee shall refund two times the'_
,ontnbutrons paJd by a person accumulated with interest,

on written apphcatlon by that person, subject to the

Rensionabl_&_ =

Refundof -

following - conditions being fulfilled in respect of him, e .
namely that he has ceased to be a member of the National
Assembly and that his aggregate period of reckonable =

>erv1ce is less than one term of Parhament

Provided that where the refund is due to retlrement of Sees

‘he member for reasons of ill -health and the condrtrons;_'
specified in paragraph (b) of section 9 are fulfilled, the

umount refunded shall be as specrﬁed in that paragraph

emoluments:-

: contribu_tic__ms.. =
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(2) If after the refund of the contnbutlons to hlm-"'

under this section the contributor again becomes a person =
_ liable to pay centrlbutmns under section 4, he may, if he so

i __clesures, repay in one lump sum all the contnbutlons paid to
_him, including interest paid thereon - and accumulated

~interest thereon to the date of repayment, within a period of -

" = three rnonths from the date he becomes so Ilable

-B) Any amount (whether of pnnmpal or 1nterest) pald'_ =

. ":;- by the contributor under subsect.lon (2) shall be treated for : :

~the purposes of this section as if it were a contnbutron_ e

made by him at the tlme when he makes that payment

~(4) For the purpose of calculatmg a person’s aggregate =

(S) For the purposes of thts Act a person who ceased' ._

: ._-:_‘"penod of reckonable service, no account shall be taken of
~ any period in respect of whlch contributions pa1d by that _
~— person have been refunded to hnn under thlS sectlon and"..__‘_-

~not subsequently repald by him.. ' : e

- to be a member of the National Assembly in consequence

~ of its dissolution shall be deemed to continue to be a

~ member until such time as he fails to be Te- elected (whether' e

- : -by reason of failing to stand for election or otherwise) to

 the National Assembly in the electlon to the new e

T Parhament consequent on that dtssolutlon

: Secrzon 8 of rhe Parhamentary Pens:ons Act whtch n: zs"' =

— proposed 1o amend— :

SRy 8. ( 1) Subject to the pr0v1310ns of thts Act, a person
s shall after the date of cornmencement thereof be entltled to

Pensions to
-former members.

 receive a pension under this section as from the time when

= the folIowmg cond1t1ons are fulﬁlletl in respect of him— =

(a) he has ceased to be a member of the Nattonal_?_ =
~ Assembly by _reason of the dlssolutlon of s

Parllament and

(b) lus aggregate penod of reckenable servrce is twe.--'. =

~ termsof Parliament; and
(c) he has attalned the age of forty five years

: ) The annual amount of pension payable to a person .
- under this section shall be a sum equal to one three-

'_"hundredth of his pensionable emoluments for each

'completed month of his aggregate penod of reckonable

'. serv1ce but 1f sectlon 8(1)(b)(11) apphes the annual amourlt- : :
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Of pension- payable shall be reduced by ﬁve per cent for_ : i:'_ =

each complete year or part of a year by which his aggregate =

penod of reckonable service is less than tenyears.

Section 9 of the Parhamentary Penswns Act whzch tt l.S'

Droposed fo amend—

9. Where a member of the Natlonal Assembly rettres.-

for reasons of ill-health and the Committee is satisfied on__'

the basis of medical evidence supported by the report of a

Retttement b);' .

reasort of 1]I

health

Medical Board appomted by the Director of Medical =
Services that there is no reasonable possibility of the person. -~
becomtng fit to become again a member of the Nattonal —

Assembly,the Conumttee shallw =

(a) where the member B aggregate penod of_ e e e
s reckonable service is not less than ten years, grant
~a pension calculated in ‘accordance with section
- 8(2) and beneﬁts in accordance w1th secttons 135—=
and 14, notw1thstandmg the fact that he has not o

- _'attamed the age of forty-ﬁve years;

(b) where the member s aggregate' period of e
- reckonable service is less than ten years, granta

_refund of the members contributions together with
those made by the Gevemment on h1s behalf s

accumulated w1th mterest

Section 11 of the Par Itamenrary Penszons Acr whtch tt‘ IS- e

Droposed to amend —

~11. Where a person dles after the commencement of Death befc‘“‘f :

this Act at a time when he was or had at any time previous

renrement

to his death been a member of the National Assembly and =

he has not become ehgtble for a pensmn in accordance with

section 8, then — = _
- (a) 1f his aggregate penod of reckonable service is less

‘than twelve months Comtmttee shall refund to his

legal personal representatwes his conmbutlons- e

: accurnulated W1th interest;

(b) if his aggregate penod of reckonable service is not_' ==
~less than twelve months, but less than ten years the
'_ ‘Committee shall pay a gratulty to his legal personal-'—-'
representatives of an amount equal to five times his

annual pensmnable emoluments on the date of his

= death or on the last date on whtch he was a :

"fmember as the case. may be, or
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(c) if h1s aggregate penod of recokable service is not -' :

.less than ten years the Committee shaII pay '
: (@) a gratuny as under paragraph (b) and

) 1f he leaves a widow, a pensmn to the w1dow =

: under sect:lon 13 and

.-"-(111) if he leaves any chﬂdren, a pens1on to the - gs e

chrld.ren under sectron 14

- Sectzan 13 of the Parlmmentary Penszons Act whtch rt rs

= proposed to amend— =

- 13. (1) Sub_]ect 0 thrs sectlon the wrdow of a man

= who has died after the date of commencement of this Act

Penmous 0
- widows and =
; wrdowers S
: __.__--'shall be entitled to receive a pension under thls sect1on 1f "- S

= ___her late husband, at the trme of his death=— s o o v =

(a) was entrtled to recelve a pensron under sectron 8? e

(Ior

(b) was not so. entrtled but whose aggregate penod of

= reckonable service was not less than ten years..

(2) The annual amount of a widow’s pensron under'i ==
~ this section shall be one-half of the actual or prospectrve s

pensron of her late: husband

Provided that where the deceased leaves ‘more than.-'.'_'. =
~one wife the pensron payable shaH be shared equally'__.i__.

S a.mong his wives.

= (3) S].lb]CCt to subsectlon (4), a pensmn payable under - e
= thlS section to a WldOW shall contmue for her llfe or I]I]t]_l B

her remamage

== Prowded that in the case of remamage the Comrmttee E |
-"may, with the concurrence of the Attorney-General, at any
~ time direct that the pension shall be restored if it is satisfied

 that the subsequent marriage has been terrtunated

~ (4) No pension shall be payable under this section to a

w1dow who at her husband’s death was _cohabiting wrth'_' =

- another person, and if a widow entitled to such a pension
~ cohabits with another person the pens1on shall cease to be
payable : = ==

——0) Where a man dres in crrcumstanees in wl:uch apart' =
~ from this subsection, a widow’s pension would be payable

~ to a woman married to hrru w1th1n the year endmg with hrs =

--'._death then 1f—
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. (a) there are no chﬂdren of that mamage, and

~ (b) it appears to the Committee that his death _w1thm- = 3
~ the year was reasonably foreseeable by h1rn atthe
date of his marriage, - =i

the Comm1ttee ‘with the concurrence of the Attorney-' E
Seneral, may direct that no widow’ S pensron shall be
Jayable under this section. : '

6) Where a woman who is entltled to rece1ve a-
sension under section 8 (1), or who is not so entitled but
whose aggregate period of reckonable service is not less
than ten years, dies, her widower shall become entrtled toa
pensron under this sectron =

(@5 The prov1s1ons of subsectlons (4) and (5) shall -
apply mutatis mutandis for the purposes of subsection (6) 5

Section 16 of the Parhamentary Penswns Act whrch zt is =
vroposed to amend— S a e =

16. (1) Every Pensron granted under thrs Act sha]l ""_.C'e.ss;fioﬁlof - =

unless it has sooner ceased, cease upon the death of the Reeanes

person to whom it is granted

- (2 No such pension shall be- payable to a person 1r1':-_ :-
respect of any period durmg whrch he isa member of the
National Assembly. . : -

Secr:on 19 of the Parlmmenrary Penszons Act wh;ch :t iss
proposed to amend— : e
'19. (1) This Act shall be admunstered by a ggaﬁ;r::m
Management Committee compns:ng of the following— s
= (a) the Speaker of the Nattonal Assembly who shall be =
the chairman; : =
() the Attorney- General or hlS representatlve T
(c) three members of the National Assembly to ‘be =%
- appointed by the National Assembly, wnkiie
- (d) the Permanent Secretary to the Treasury or his
= representatwe,
_(e) the Clerk of the Nahonal Assembly who shall be
the secretary anda
(f) the Accounts Controller of the Treasury i
(2) In the absence of the chairman one of the members e

who isa member of the Nahonal Assembly shall take the =
chaJr : : = '
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(3) A quorum of the Comrmttee shall be four,

including the Permanent Secretary to the Treasury or his

-~ representative, the Speaker and one other member of the
_ National Assembly. :

(4) If during the dehberatlons of the Commlttee any.'_.' g

' thereon and shall act on his advice on that questlon of Iaw

= : -__.'matter involving a question of law needs to be decided, the
- Committee shall obtain the advice of the Attorney-General

- (5) Pensions, gratuities, refund of contributions and

' other allowances payable under this Act may be granted by
- the Committee through the Treasury, to persons who have

~ been members of the National Assembly or to their

= dependants in accordance wrth the provrsmns of this Act.

. (6) The Committee may, from time to time, make to
the approved actuary. such recommendatlous as it may :
~ deem necessary for the better carrymg out of the objects of

_ tlus Act

'-Secnon 20 of the Par!zamenrary Penszons Act which it zs_ -

= proposed to amend—

~20.(1) There shall be an Appeals Trxbunal (heremafter'

.. referred to as the Tribunal) whose functions shall be to hear

~~ and decide appeals made to it by any person who is
= aggneved by a decision made by the Committee.

Appeals Tribunal.

@ The Tnbunal shall con51st of the followmgh_ .

= members =

(a) the Chief J ustlce who shall be the chau‘man
~ (b) the Controller and Auditor-General; :

~ (c) a member to be appomted by the Nat:lonal

Assembly at the commencement of this Act and
- thereafter during the first session of each new

Parllament

(3) The Tribunal shall regulate its own procedure

: (4) No appeal sha]l lie to any court in respect of any =
~ matter on which an appeal lies to the Tribunal under this

~Act, and every decnslon of the Tribunal on the appeal shall_

- : befnal

(5) Any person who is aggneved by a decision of the :

Comrmttee under the provisions of this Act may appeal to
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: dec131on is notlﬁed to hlm or comes to hrs knowledge

Provrded that before hearing any appeal the Tnbunal-. 5
may require security from the appellant,_ erther in cash or in _' e

_ such other form as It may- specﬁy

- (6) All expenses mcurred in the '.adrmmstratlon of any' = -._.':_
_Of the provisions of thls_ Act shall be met out of the'

'Consohdated Fund

~Section 21 of the Parhamentary Penszons Act whzch tt ts e

proposed to amendrﬂ e

=21 (1) All accounts kept under thlS Act shall be

audrted by | the Controller and Audrtor General at least once-j_.__

_m every ca]endar year ==

Audltmg of

~ accounts. '-'-'_= e

@ Before any payment is made to any person ehglble_-':_ o

_-for a pension, gratuity or other payment under this Act, or

to his eligible widow or other dependants, the compmatlon.. -
of that payment shall be verified and cemﬁed as correct by_. =t

the Controller and Audltor-General

Section 22 of the Parlzamenrary Penswns Acr whtch it xs-:._'“ S

proposed to amend—

22, (1) Once in every ten years or at such other tune'.'
as the President may direct, the relatronshlp between

Actuarial review,

contributions made and benefits paid out under this Act : :
‘shall be reviewed by an approved actuary who shall
~examine whether the contributions made by the members

are equivalent, according to his estimation, to one-third of

the benefits paid thereunder and shall recommend any

necessary change in the rate of contnbutrons in order o=

ach1eve this.

- (2) Any report or ﬁndmgs of an actuary made under - =
subsection (1) shall be laid before the Natlonal Assembly-_' s

w1th0ut undue delay






